

# 打造美丽海洋 建设美丽中国

梁学斌, 姜 华

(江苏省海洋与渔业局 南京 210003)

**摘 要:** 党的十八大首次提出建设“美丽中国”, 这是我们党对中国特色社会主义总体布局的深刻认识, 是对亿万中华儿女的强劲号召。中国既是陆地大国, 也是海洋大国。美丽中国理应包含美丽海洋, 美丽中国离不开美丽海洋, 美丽中国与美丽海洋相辅相成、相得益彰。文章从打造美丽海洋的重要意义入手, 思考现阶段打造美丽海洋面临的挑战和应注重的方面, 以此探究美丽海洋的实现路径, 为建设美丽中国丰富内涵, 更为实现伟大中国梦托起海洋的臂膀。

**关 键 词:** 十八大; 美丽中国; 美丽海洋

党的十八大报告首次提出建设“美丽中国”。“美丽”, 是使人看到感到美好的一切, 是一种接近完美或理想的境界, 并由此产生的感官享受。当“美丽”牵手“中国”, 这给正生机勃勃迈向全面小康的古老国度注入了新的时代内涵, 赋予了更深的历史寓意。

中国既是陆地大国, 也是海洋大国。我国有 1.8 万 km 的海岸线, 为全球海岸线最长的国家之一、1 万多个岛屿、300 万 km<sup>2</sup> 余的海洋国土, 约为陆地面积的 1/3<sup>[1]</sup>。美丽中国理应包含美丽海洋, 美丽中国离不开美丽海洋, 美丽中国与美丽海洋必将互为促进, 打造美丽海洋, 推进海洋生态文明是建设美丽中国不可或缺的重要组成部分。

## 1 打造美丽海洋的重要意义

### 1.1 打造美丽海洋是社会发展的必然要求

从历史上看, 人类社会的经济重心在不断向海洋靠近, 沿海经济带的经济总量已占到全球经济总量的 1/2 以上。人口、资源和环境的压力必然促使人类由江河内陆走向海洋, 这是历史发展的必然趋势。从现实上看, 科学技术的进步必然促使人类加深对海洋的认识, 从而作用于海洋开发, 推动人类加强海洋资源的开发。而维护海洋生态平衡, 打造美丽海洋是走向海洋、开发海洋的战略基础。

### 1.2 打造美丽海洋是科学发展的基本要求

科学发展观的基本要求是全面协调可持续, 可持续必须达到人与自然的和谐相处。人有价值, 自然也有价值; 人依靠自然, 自然也依靠人; 人有主动性, 自然也有主动性。海洋作为自然的一部分, 人类只有在与其协调相处的前提下才能获得可持续的利益。打造美丽海洋是协调发展的内在要求, 是科学发展的基本要求。如果没有一个美丽的海洋, 就无法实现海洋经济可持续发展。

### 1.3 打造美丽海洋是塑造美丽中国的迫切需求

长期以来, 粗放分散的海洋经济开发模式导致海洋开发秩序混乱, 岸线资源浪费严重, 海洋生态过度透支, 海洋开发与保护的矛盾日益尖锐, 海洋环境问题日趋严峻, 这与塑造美丽中国的时代要求不符, 必须加快推进海洋产业转型升级, 在海洋功能区建设的基础上, 加快推进美丽海洋和海洋生态文明建设, 进一步提升海洋可持续发展能力, 把我国沿海建成全球最发达、最优美的滨海岸线之一, 成为塑造美丽中国的核心展示区<sup>[1]</sup>。

### 1.4 打造美丽海洋是发展海洋经济的现实要求

据国际资源机构测算。全球陆上石油、天然气、重要的矿产资源将在 21 世纪末消耗殆尽。海洋资源平均储量是陆地资源的 3~5 倍, 在尚未找到替代资源的今天, 加强对海洋资源

的开发有其深刻的必要性。对于人类来说加强海洋资源的开发还有其必然性。海洋经济发展,必须依赖于对海洋资源的开发利用活动。随着开发利用的深度和广度不断拓展,与海洋原有生态系统间的矛盾将愈加突显,必须用美丽海洋的理念、观念、方法、方式,协调、缓解经济发展与生态环境间的矛盾,实现互利共赢。

## 2 现阶段打造美丽海洋面临的挑战

美丽中国,是时代之美、社会之美、生活之美、百姓之美、环境之美的总和。然而,打造美丽海洋,建设美丽中国并非简单的事情。十八大报告指出,当前生态文明建设正面临着“资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化”严峻形势的挑战。而这也正是现阶段我们打造美丽海洋面临的挑战。

### 2.1 资源约束

我国是海洋资源大国,但按人均和单位面积积算,又是海洋资源贫国。我国人均海洋面积只有 $0.0029\text{ km}^2$ ,为世界沿海国家平均水平的 $1/10$ ;单位陆地面积平均拥有的海岸线长度位列世界第94位<sup>[1]</sup>。同时,能源利用效率总体偏低,海洋资源过度利用与闲置并存,项目盲目无序,功能分区不清晰,伴随海洋经济高速发展的资源瓶颈日益突出。

### 2.2 环境污染

近年来,我国近岸海域赤潮灾害多发,部分区域海岸侵蚀严重;海水水质为劣四类的近岸海域面积超过 $4\text{ 万 km}^2$ ,且呈逐年扩大趋势。全国约 $2.2\text{ 万 km}^2$ 的近岸海域水体呈重度富营养化状态,70%以上排污口邻近海域的水质和35%排污口邻近海域的沉积物未达到环境质量要求<sup>[1]</sup>。

### 2.3 生态系统

目前,我国海洋生态正面临严重的危机,陆源排污口污染物排海造成海洋生态环境严重受损,油轮溢油致使部分生物濒临灭绝,赤潮频发也对海洋生物资源构成威胁。

另一方面,为了充分开发利用资源,各类海上建筑数量增多、规模增大,填海造城以及海砂开采等行为严重影响了海洋生态环境的正

常状态。

## 3 打造美丽海洋应注重的内容和实现路径

建设美丽中国为打造美丽海洋提出了迫切的时代要求,中国对海洋的认知历史和当前海洋开发利用的现实更昭示我们,知海而爱海、管海中用海、研海以兴海,是我们打造美丽海洋应注重的内容。知海,就是不断认知海洋,提升海洋意识,从而热爱海洋,珍惜海洋资源,促进海洋生态美丽;管海,就是管好海洋,合理规划,促进海洋开发有序,优化海洋产业布局。研海,就是加大科研力度,推动海洋科技创新,为振兴海洋,促进海洋经济又好又快发展奠定基础<sup>[2]</sup>。笔者认为,打造美丽海洋应在海洋意识、海洋生态、海洋开发、海洋产业、海洋科技、海洋文化这6个方面下工夫。

### 3.1 提升海洋意识

意识是对存在的反映。美丽海洋意识是人们对海洋资源、生态和环境的立场、观点和看法,主要包括对打造美丽海洋的价值意识、忧患意识、责任意识、海洋生态保护意识等。打造美丽海洋,首先必须培养人们的美丽海洋意识,使之自觉地投入到海洋生态建设、海洋环境保护中来,为打造美丽海洋奠定坚实的基础。在打造美丽海洋建设中,人们的意识是最基本,也是最根本的。因此,在美丽海洋建设中要大力培植人们的海洋生态价值意识、忧患意识和责任意识,在全社会形成热爱海洋、珍惜海洋、保护海洋的浓厚氛围<sup>[2]</sup>。

### 3.2 美化海洋生态

海洋生态美丽是打造美丽海洋的重要组成部分,是美丽海洋应有之义。一方面打造美丽海洋应以维护海洋生态系统平衡为前提;另一方面海洋生态系统的良性循环可以促进海洋更加美丽。近年来,区域性的海洋生态环境恶化事件频发,给美丽海洋蒙上阴影,也给人类敲响了警钟。因此,打造美丽海洋,必须在合理利用海洋的同时,更加注重海洋生态建设,尽快遏制海洋环境质量下降的趋势,尽量修复海洋生态系统,促进海洋经济可持续发展,促使海洋永续美丽,使人类用海与打造美丽海洋实

现双赢。

### 3.3 有序开发海洋

海洋虽有着丰富的资源,但如果无序疯狂开发,终有一天会像陆地资源一样枯竭。在这方面,我们有惨痛的教训,也付出了巨大的代价。思其始而成其终,以史为鉴,决不能走先开发污染再治理的老路,因此,美丽海洋,必须着眼于对海洋的有序开发。加快促进海洋开发模式的根本转变,缓解开发与保护的矛盾,提升海洋可持续发展能力,形成有利于海洋资源有序有度开发和合理利用海洋生态环境持续健康发展的生产与消费方式;以涉海企业为主体,政府调控、市场引导、公众参与相结合,形成有利于促进海洋循环经济发展的政策体系和社会氛围。

### 3.4 优化海洋产业

海洋产业主要包括海洋工业(如海水化工、海洋医药、海洋能源等),海洋农业(如海洋渔业、海洋盐业、沿海林果业等),滨海生态旅游、海洋环保产业等,海洋产业是打造美丽海洋的物质基础,是推进海洋经济发展的重点,其本质是把海洋经济发展建立在海洋生态环境可承受的基础上,在保障海洋自然再生产的前提下,扩大经济再生产。它的优化性表现在:按经济规律、自然规律加快调整海洋产业布局,杜绝项目盲目无序、功能分区不清晰的问题。既不为了求得一时发展而牺牲环境,又不为片面强调保护环境而放弃发展;既造福于当代,又顾及未来,是一种人与自然和谐的、当代与后代可持续的、经济—社会—自然相协调的发展模式。

### 3.5 创新海洋科技

加快自主创新、建设创新型国家,是现阶段国家发展的核心战略。打造美丽海洋,实现海洋经济发达目标必须依靠科技进步,强化自主创新,走科学发展、科学管理的路子。把科技创新作为打造美丽海洋的根本动力,用科技创新来保护海洋生态平衡,发展海洋生态产业。把科学决策作为打造美丽海洋的基本前提,尊重科学规律,制定科学规划,实施科学决策,推进科学发展。把普及海洋知识作为打造美丽

海洋的重要基础,大力宣传和普及海洋基础知识、海洋科技知识、海洋环保知识,提高从业人员的科学文化素质和业务技能水平,为美丽海洋奠定坚实的社会基础和人才保障。

### 3.6 繁荣海洋文化

海洋文化是社会文化的一种新形态,打造美丽海洋就必须以一种先进文化做底蕴,支撑其向健康正确的方向发展。海洋文化从广义上来说,是源于海洋而形成的文化,是人类对海洋的认识、利用以及通过海洋而创造出来的精神的、行为的、社会的和物质的文明生活内涵;从狭义上来说,就是有关海洋的意识、道德、科学、文学、技术和艺术等。海洋文化是打造美丽海洋的有机组成部分,为实施海洋经济战略提供精神动力和智力支持,是推动海洋积极发展的先进生产力,是促进海洋自然环境和谐发展的重要力量。

## 4 美丽中国与美丽海洋相辅相成、相得益彰

“提高海洋资源开发能力,发展海洋经济,保护海洋生态环境,坚决维护国家海洋权益,建设海洋强国”,是我们党在海洋认识上的一次飞跃,为我们打造美丽海洋指明了方向。“优化国土空间开发格局,全面促进资源节约,加大自然生态系统和环境保护力度,加强生态文明制度建设”,是十八大报告对推动建设美丽中国指导思想和实现路径的系统阐述。美丽中国理应包含美丽海洋,美丽中国离不开美丽海洋,两者在价值观念、指导方针、实现路径、目标指向乃至时间跨度上的一致性使得打造美丽海洋与建设美丽中国相辅相成、相得益彰。

### 4.1 价值观念一致

打造美丽海洋,建设美丽中国,都强调尊重自然、顺应自然、保护自然。在价值观念上,倡导给自然以平等态度和充分的人文关怀,关注和尊重生态环境的存在及其意义;倡导主动遵循和正确运用自然规律,合理有效地利用自然,禁止对自然无节制的攫取,对资源无序的开发利用;倡导在发展中保护、在保护中发展,给自然留下更多修复空间,给子孙后代留下天

蓝、地绿、水净的美好家园。

#### 4.2 指导方针一致

打造美丽海洋,建设美丽中国应坚持节约优先、保护优先,自然恢复为主、人工修复为辅的指导方针。节约优先就是提高资源综合利用效率,以最小的资源消耗支撑经济社会发展,依据沿海地区海域和陆域资源禀赋、环境容量和生态承载能力,科学规划产业布局,优化产业结构;保护优先就是正确处理发展与保护的关系,把环境承载力作为发展的首要前提,提升陆域和海域开发与保护水平,促进生产生活环境与自然和谐;自然恢复为主、人工修复为辅,就是减缓开发,给生态环境以自我修复、自我更新的时间和空间,同时加大人工修复力度,健全生态补偿机制,促进陆上生态空间和海域生态服务功能修复<sup>[3]</sup>。

#### 4.3 实现路径一致

建设美丽中国,关乎每一个中国人,需要全体人民生态意识、环保意识、节约意识的增强作为前提,以国土空间的有序开发和产业布局的优化作为基础,以科技实力的跃升作为助推剂,以文化软实力的提升作为重要支撑。一个美丽的中国,也必定以生态环境优美宜居作为显著标志。这些,与我们打造美丽海洋所强调的“海洋意识、海洋生态、海洋开发、海洋产业、海洋科技、海洋文化”这6个方面的实现路径有异曲同工之妙、不谋而合之美,建设美丽中国的过程,就是打造美丽海洋的过程。

#### 4.4 目标指向一致

十八大报告强调:“把生态文明建设放在突出地位,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程,努力建设美丽中国,

实现中华民族永续发展。”这个表述,反映了推动生态文明建设,实现中华民族永续发展是建设美丽中国的目标指向。我们提出打造美丽海洋,根本目的就是推动海洋生态文明建设,发展海洋经济,顺应人类由江河内陆走向海洋的历史趋势,其本质上也在于为中华民族永续发展服务。因此,坚持节约资源和保护环境的基本国策,从源头上扭转陆域和海域生态环境恶化趋势,为人民创造良好生产生活环境,为人类守护蓝色家园,实现中华民族的永续发展,是我们义不容辞的崇高使命和宏伟目标<sup>[3]</sup>。

#### 4.5 时间跨度一致

当前,我国正处于工业化中期阶段,传统工业文明的弊端日益显现。发达国家一二百年间逐步出现的环境问题,在我国快速发展的过程中集中显现,呈现明显的结构型、压缩型、复合型特点。生态文明建设面临的繁重任务和巨大压力,决定了打造美丽海洋,建设美丽中国不会一帆风顺,不可能一蹴而就,是一个需要付出艰苦努力的长期过程。

我们相信,经过一代又一代人的努力,美丽中国建成之时,必是美丽海洋展现之日。一个美丽的海洋,也必定会为美丽中国增色添彩,更将成为托起伟大中国梦的有力臂膀。

#### 参考文献

- [1] 向晓梅. 美丽中国离不开美丽海洋[N]. 南方日报, 2013-03-07(2).
- [2] 刘赐贵. 关于建设海洋强国的若干思考[J]. 海洋开发与管理, 2012, 29(12).
- [3] 唐庆宁. 务实创新 开拓进取 开创海洋与渔业强省建设新局面[R]. 2013.